

豫实干 豫出彩 豫幸福

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神(一)

坚定信心 抢抓机遇 在乡村振兴中争当表率

3月12日,二七区委常委会(扩大)会议召开,传达学习习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时的重要讲话精神,研究二七区贯彻落实意见。会上,部分区领导、单位负责人结合自身工作实际做了表态发言,纷纷畅谈学习体会,提出落实举措。记者 景静 整理



马寨镇程炉张河安置区一期——孔河小区

以坚强党组织推动乡村全面振兴

二七区委常委、组织部长 王升建

总书记这次在河南团再次对“三农”工作进行了部署要求,并对乡村产业、人才、文化、生态、组织五大振兴进行了重点强调,同时要求加强农村基层党组织建设、选好“带头人”,发展壮大新兴集体经济,推动“三农”工作走稳走实。目前,二七区总面积159平方公里,而建成区面积仅60多平方公里,仍有近63%的地域是农村,行政村50个。可以说,二七区乡村振兴任务比较繁重。要解决好这些问题,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实推进“基层党建巩固深化年”行动,全面加强基层党组织建设和带头人队伍整体优化提升工作,壮大集体经济,狠抓人才培育和提升,破解基层治理难题,以坚强党组织推动乡村全面振兴。

今年,区委提出了“五大行动”工作思路,这既是推进“三个二七”高质量发展的固本举措,更是郑州

高质量发展的生动实践。建议区委适时组织观摩团走出二七,到发达先进地区学习经验、取长补短,以更大格局、更大担当、更大作为推进“三个二七”高质量发展,努力担当起建设国家中心城市“走前头、作表率、出头彩”的光荣使命。

近年来,在区委的坚强领导下,全区各项工作成绩斐然,高质量发展局面日新月异。保持好这个态势,需要我们每名同志全面树牢“务实重干、担当奉献”的二七精神,坚定不移把总书记对河南、对郑州的殷殷嘱托和期望,省市领导对二七发展的定位和期许,变为实实在在的行动,积极投身于蓬勃发展的热潮中,增强干事创业的主动性和自觉性,用一个个出彩汇聚成“多彩”,用一步步出彩凝聚成“浓彩”,把个人出彩、人生精彩融入中原更加出彩、郑州国家中心城市建设的伟大进程中。

将产业作为乡村振兴的支撑

二七区人大领导 王启树

河南作为农业大省,农业特别是粮食生产对全国影响举足轻重,随着社会和城市的不断发展,单纯的种植业已经不能满足群众日益增长的物质和文化需求。我们要结合自身实际情况,积极探索和不断创新,围绕推进“四个着力”、打好“四张牌”,以实施乡村振兴战略为总抓手,转变农业发展方式、加快现代农业建设的关键环节,坚持质量兴农、绿色兴农、效益优先,在乡村振兴战略中争当表率。

要将产业作为乡村振兴的支撑。学习外省在农村农业发展的先进经验,以“田园二七”建设为目标,大力发展乡村旅游和农村电商等特色产业,推动农村一二三产业融合发

展,促进城乡协调发展。同时要重视人才振兴,支持外地务工人员返乡入乡创新,加强对返乡创业人员的教育培训。

坚持绿色发展,做到生产和生活共管。总书记讲过,绿水青山就是金山银山。要在新型城镇化建设过程中,保护好生态,运用好生态,使绿色资源变成产业优势,让农民致富增收。

要改善好农村人居环境。以我省开展的“千村示范、万村整治工程”为载体,做好农村人居环境改善工作,扎实推进生活垃圾治理、生活污水治理、农村厕所革命和村容村貌提升,把辖区的农村建设成为环境美、田园美、村庄美、庭院美的四美乡村。

让农民分享集体经济发展和农村改革的成果

二七区政协党组成员、区总工会主席 张新云

一直以来,二七区政协高度关注农业农村工作,多次开展调研,针对热点难点问题建言献策。今后,我们要围绕总书记重要指示精神,聚焦二七区农业农村工作重点任务,发挥政协人才智力优势,开展专题调研,提出建言成果,做好协商议政活动,履行好政协职能,为二七区高质量发展大局做出应有的贡献。

目前,二七区存在的不足有,在产业发展上,因新型城镇化、生态红线和水源保护区划定、畜禽养殖禁限养区等原因,粮油作物种植面积和畜禽养殖数量持续下降,一产产值在国民经济总产值中比重低。在休闲农业和乡村旅游的一二三产业融合上,农民参与的程度和广度还不够,以樱桃沟景区为例,依托樱桃产业发展的生态采摘、乡村旅游等新业态,呈现明显的季节性,产业精品化、规模化、效益化等方面还需进一步提升。虽

然水、电、路、农村环境等农民生活领域的硬件设施建设得到了高度关注,但农村生产、生态、文化等领域建设的关注度仍有待提高,农村生态治理、农村人才引进等问题仍有待解决,农民增收的渠道、农民新的幸福指数上行空间仍需不断开掘。

下步提议,要加快推进农村集体产权制度改革,规划组团建设一批融现代农业、文化创意、旅游观光、休闲娱乐、养生度假、美丽乡村建设于一体的二三产业融合项目,建立完善“政府引导、市场主体、社会参与”的多元投入机制,积极探索政府与社会资本合作的有效途径,促进城乡一体化发展,拓展农民增收渠道,让农民分享集体经济发展和农村改革的成果;要统筹大气污染防治和脱贫攻坚,大力推进农村人居环境整治,加快基础设施、公共服务向城市外围延伸,建设安居乐业美丽乡村。

紧紧围绕“五个振兴”重点任务 推进乡村振兴战略

二七区副区长 董治会

关于持续推动二七乡村振兴不断取得新成效,建议紧紧围绕“五个振兴”重点任务,推进乡村振兴战略。

要促进产业振兴。建议按照农业高质量发展要求,继续深入推进农业供给侧结构性改革,大力实施田园小镇+美丽乡村建设,加快发展乡村旅游、休闲康养、特色种植养殖、电子商务等产业,推动农业功能向生产生活生态拓展,不断延长产业链、提升价值链。

要促进人才振兴。要建设一支懂农业、爱农村、爱农民的高素质专业化乡村振兴队伍,为乡村振兴战略不断注入源头活水,在乡村形成人才、土地、资金、产业汇聚的良性循环。

要促进文化振兴。坚决占领农村精神文明这块高地,推动社会主义核心价值观观融入乡村,进一步促使群

众喜闻乐见的文化产品和文化服务高质量发展,切实加强农村思想道德建设,不断提升乡村文明水平。

要促进生态振兴。建议借鉴浙江“千村示范、万村整治”经验,扎实推进村容村貌改善、农村垃圾污水治理、厕所革命和农业废弃物资源化利用,大力改善农村人居环境;大力推动水、电、路、气、暖等基础设施建设向农村延伸,科教文卫体等公共服务向农村倾斜,建设适应现代生活、体现乡土风貌、山清水秀、天蓝地绿的美丽乡村。

要促进组织振兴。要坚定不移发挥好农村基层党组织的领导核心作用,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,努力打造充满活力、和谐有序的善治乡村,厚植党在农村的执政基础。